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Lars Ahrenberg Institutionen for datavetenskap
Linkopings universitet

TENTAMEN

TDDDO01 Sprakteknologi
méndag 11 mars 2013 kl. 14-18

Inga hjélpmedel 4r tillatna.

Maximal podng finns angiven for varje friga. Maximal poéng p4 hela tentan &r 28.
14 podng ger sakert godként.

Det gér bra att besvara flera frigor pd samma papper.

Besvara alla fragor

. Forbearbetning av texter i sprakteknologiska sammanhang innebér t.ex. att man separerar
skiljetecken som komma, punkt etc. som egna tokens och omvandlar alla stora bokstéver
till sma. Varfor gér man det? (2p)

. (a) Skriv ett reguljirt uttryck, utan att anvénda disjunktionsoperatorn |, som identifierar
orden i mingden {14, lat, latt, latta} och inga andra ord; (b) Ange en tillstindsautomat
(eng. finite-state automaton), dven kallat bokstavstrdd, som accepterar precis samma ord.
(c) Visa sedan hur automaten kan utvidgas for att &ven accepera orden i méngden {rit,
ritt, rdtta} men inga fler. (3p)

. Vad gor en morfologisk parser? (1p)

. I en svensk korpus finner vi foljande frekvenser for nagra utvalda ord och ordsekvenser:

pé grund av: 250
pa grund: 260
grund av: 271
pa: 32,900
grund: 400

av: 24,500

(a) Vad #r den uppskattade sannolikheten for p(av | pd grund), om vi (a) anvénder
trigramsannolikheter, (b) en omskrivning med hjélp av bigramsannolikheter? For bada
fallen anvind Maximum Likelihood-uppskattningen. (2p)

. Utjimning (eng. smoothing) ir en teknik som anvidnds ndr man bygger statistiska
sprakmodeller (eng. language models). Forklara vad det innebér och varfor man anvénder

det. Beskriv direfter den utjimningsteknik som kallas Add-1 eller Laplace. (3p)
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6.

10.

11.

I modellen 'den brusiga kanalen' (eng. Noisy Channel) ser formeln for att vilja mest
sannolika stréng ut s hér:
S* = argmax p(S|0O)
S

(a) Forklara formeln i ord. (b) Ofta skriver man om sannolikheten p(S|O) med hjélp av
Bayes regel. Visa resultatet av omskrivningen och forklara varfor man gor den. (3p)

(a) Vad innebéir chunkning? (b) Vilka métt &r relevanta for att méta prestanda hos ett
chunkningssystem? Motivera ditt svar. (3p)

Vid s.k. top-down chart-parsning av kontextfri grammatik anvinds tre grundliggande
operationer for att generera och bekrifta hypoteser: predicering, scanning och
kombinering (eng. completion). Beskriv vad dessa operationer innebér. Du kan anvéinda

den enkla grammatiken nedan for att illustrera operationerna: (3p)
S—NP VP ADJ — tyska, dyra
NP —N N — bilar, kameror
NP — ADIN V — dr, suger
VP—=V
VP -V ADJ

Naturliga sprak har manga ord som &r flertydiga, dvs har olika betydelser i olika
kontexter. Svenska flertydiga ord &r t.ex. kurs, kinna, ljus, mask. Ange tre olika typer av
indikatorer som kan anvindas for att bestimma vilken betydelse ett ord har i en given
kontext, t.ex. med en metod som Naive Bayes. (3p)

Ett moment i ett fraigebesvarande system &r att identifiera textutdrag (eng. passages) dér
svaret pa en given friga sannolikt kan hittas. Ange minst tva kriterier som anvénts for att
identifiera sidana textutdrag (tre stycken ricker for full poéng). (2p)

I flera sprikteknologisa tillimpningar kan det vara svart att méta recall pd det vanliga
siittet, dvs utifran ett facit med ett ritt svar for varje datapunkt som systemets utdata
sedan jamfors med och bedéms som korrekt eller fel. Ange minst tva sddana tillimpningar
och for var och en av dem, nigot sitt man anvént for att utnyttja befintliga korrekta utdata

pé andra sitt. (3p)



